

(上接第7版)本次入学教育为护理学专业新生了解科研、走近科研提供了渠道，为激发大学生科研创新意识奠定了基础，受到参与学生一致好评。

管理学院

为激发同学们的爱国热情，增强学生历史责任感和使命感，鼓励学生掌握基本的军事知识和技能，点燃大学生参军入伍的热情，9月10日，管理学院举办征兵入伍宣讲会。

我校退伍大学生房奕含以“无悔军旅，无悔青春，参军报国，无限光荣”为主题，介绍了参军的初心、条件要求、基本流程和国家相关政策等，并对学生提出的问题答疑解惑。

房奕含鼓励大学生携笔从戎，踊跃报名参军入伍，无悔青春年华。新时代青年应该立鸿鹄之志，强实干之能，到火热军营中见世面、壮筋骨、增才干，用奋斗擦亮青春亮丽底色、厚实未来领航根基，以实际行动书写无愧于时代、无愧于国家、无愧于自己的壮丽篇章。

生命科学技术学院

生命科学技术学院举行2023级新生“开学第一课”，学院党委负责人以《热忱欢迎 真切期望》为题，为2023级全体本科生及研究生讲授“开学第一课”。

“第一课”从新医悠久的办学历史讲起，通过对新生的学习与生活提出展望和要求，帮助新生更好地融入学校文化，传

承学校价值观，感受学术氛围，塑造正确的学习态度和价值观念。他指出，青年是国家的未来、民族的希望，要担当起时代使命，在服务祖国、奉献人民的奋斗中成就新的人生高度，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

后续学院将进行多次新生入学教育，引导培育2023级新生秉承“明德博学 至爱致用”校训内涵，帮助新生尽快转变角色，树立牢固的专业思维，科学设计职业生涯规划，做到学有所知、学有所长、学有所成。

心理学院

为帮助新生顺利适应大学生活，9月5日至7日，心理学院党政班子成员为新生讲授思政课，开展思想品德教育并开展职业规划教育。

思想品德教育课上，主讲人与学生探讨学习的意义，希望同学们要具备责任心、积极心态，增强心理弹性，秉持“空杯”心态，虚心学习，才能收获更好的未来。

思政课讲座上，主讲人以“生而逢盛世，青年当有为”为主题，讲解大学生肩负的历史责任。他指出，要在时代洪流中坚定初心，做理想远大、可堪大任的新时代社会主义接班人，在新时代的征程中踔厉奋发，勇毅前行。

在职业规划教育中，主讲人以“帆，不凡”为题，为新生开展职业规划启智教育。他广泛引用案例，深入阐述，希望同学们练就过硬的专业本领，努力成长为复合型人才，以奋斗之姿态实现人生梦想。

明德书院

为引导学生坚定理想信念，厚植爱党爱国爱校情怀，顺利适应大学生活。9月5日至9月11日，明德书院面向2023级全体新生开展入学教育。

明德书院党委负责人以“筑梦新征程 携手向未来”为题为新生讲授开学“第一课”。他围绕院校简介、医学生特点、菁英医师班育人特色、入学适应等几个方面展开讲解，为同学们讲述了我校悠久的历史沿革，丰厚的文化底蕴及鲜明的制度特色，并对同学们寄予殷切嘱托，希望同学们秉持医学生“艰苦奋斗，自强不息”的精神，处理好理论知识与实践技能、专业技术与医德医风、全面发展与创新个性、现实和理想等的关系，鼓舞大家成为理想远大、热爱祖国、敢于担当、勇于奋斗、德才兼备、本领过硬的时代新人。

(石嘉瑶、徐亦晴、王一博、潘楠、史培培、曹晶、赵茜阳)

筑梦新时代 青年勇担当

——在2023级新生开学典礼上的讲话

校党委书记、校长 任文杰

亲爱的同学们、尊敬的老师们：

大家上午好！

在这叠翠流金、

丹桂飘香的美好时节，今天我们在这里隆重举行2023级新生开学典礼，热烈欢迎2023级3740名本科生、793名研究生加入新医这个大家庭。在此庄严时刻，我谨代表学校党委、行政和全体师生员工，向全体新同学表示诚挚的祝贺！祝贺你们历经寒窗苦读，交出了奋斗其时、不负韶华的满意答卷。同时，也向辛勤培养你们成长的父母和老师们表示衷心的感谢！

同学们，看到你们，我想起了四个字“年轻真好”；看到你们，我想起了39年前的自己。那时，我和你们一样，怀揣着学医的梦想，步入了神圣的医学殿堂，在医学事业道路上摸爬滚打了这么多年，历经风风雨雨、岁月沧桑，成为了你们的书记、校长。今天，来自大江南北的你们，带着父母的期盼、带着求知的渴望、带着对未来的憧憬，齐聚新医这所医学殿堂。此时此刻，我只想说，你们是幸运的一代，因为你们生活在如此伟大的时代，选择了如此伟大的事业，未来可期，未来属于你们！

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”大学是启迪智慧、探求真理、传播知识、弘扬文化的场所。而你们选择的新医，除了具备这些大学基本要素之外，还具有自己的鲜明特征。这里办学历史悠久，如果从1896年古城卫辉西医诊所算起，新医已经有127年的悠久历史；如果从1922年惠民医院护士学校算起，新医也走过了101年的发展历程，历史底蕴深厚。这里学习氛围浓厚，基础知识扎实、动手能力强一直是新医学子的靓丽名片，他们凭借辛勤学习，多次在全国大学生临床技能竞赛、“挑战杯”竞赛等大赛中斩获佳绩。这里更是未来可期，或许你们中的不少人已经听说学校可能要更名为大学和获得博士学位授予权了，今天，作为书记、校长，我在这里郑重的告诉你们，这些都是真的，学校正在全力加快推进这两项建设工作；你们非常幸运，你们将有机会见证学校化茧成蝶的蜕变，见证学校成为一所具有博士学位授予权的现代化医科大学！

同学们，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，开启了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。作为党的二十大召开后的第一批本科新生、研究生新生，你们肩负的使命无比光荣、担当的责任艰巨繁重。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面对成长道路上不期而至的新机遇新挑战，面对大学校园里独立自主而又丰富充实的学习生活，此时此刻，你们可能有忐忑与紧张，但更多满怀激动与期待。这里，我想与同学们分享三点建议和希望。

第一，希望你们厚植家国情怀、做到德才兼备

“人无德不立，国无德不兴”。高尚的品德是做人做事的基础，做为医者更需要好的品德。百善孝为先，要爱家、爱父母、感恩父母，闲暇时多给父母打几个电话。要学习你们的2012级师姐、“中原十大



杨涛/摄

孝子”李院军，背着身患重病的母亲完成大学学业。要爱校，一入新医门、终生新医人，要养成爱校之心，与母校同进退、共荣辱。要爱党、爱国，与祖国同呼吸、共命运。爱国奉献是新医的鲜明底色，从上世纪的唐山大地震、98年抗洪抢险，到本世纪的抗击非典、汶川地震、720抗洪抢险、抗击新冠疫情，在党和国家需要的时候，新医人

始终义无反顾挺身而出，希望你们赓续新医优良传统，传承新医精神，矢志不渝坚定医学梦想，把个人前途融入国家需要的星辰大海，成长为大国良医、大国栋梁！

第二，希望你们增强知识才干、练就过硬本领

古人云“博学而后成医”，医者之路道阻且长，没有捷径可寻。今天，大家成功成为一名大学生、研究生，或许大家以为可以歇歇了，其实今天不是苦学的结束，更应该是进取的起点。要向你们的师兄师姐学习，今年他们当中涌现出3个考研学霸宿舍，3个宿舍17人全部被复旦大学、中国科学院大学、苏州大学等知名高校录取；还有“河南最美大学生”吴人杰、“中国大学生自强之星”曹卓凡，也是你们学习的榜样。希望同学们抓住这几年美好的青春年华，多学少玩、多思少烦，少刷手机、多运动健身，练好“内功”。特别是，医学性命攸关，来不得半点的虚假，作为医学生，你们的选择更多了一份使命，多了一份责任，希望你们大力弘扬医学科学家精神，追求真理、深耕学业，锤炼创新能力，把本科作为起点，从学士走向硕士、走向博士，面向未来、走向世界！

第三，希望你们擦亮奋斗底色、挺担当作为

“功崇惟志，业广惟勤”。青春年少，常常梦想很多、行动太少、眼高手低，要想有所作为，大家就要用艰苦的付出、百折不挠的勇气和水滴石穿的毅力为自己赢得鲜花和掌声。今年7月份，习近平总书记签署通令，给2个单位、2名个人记功，我校80级校友、解放军总医院张剑宁教授名列其中，成为校友的典范，像这样的优秀校友还有很多，比如浙江大学第一医院院长梁廷波，解放军总医院老年医学研究所所长王小宁，等等，他们都在不同的岗位上作出了突出贡献，你们要见贤思齐、向他们学习，特别是在这个大有可为、必有作为的时代，希望你们立大志、成大才、担大任，拒绝躺平、远离盲从、克服内卷，不驰于空想、不骛于虚声，用奋斗、实干、担当去塑造最好的自己、成就最美的人生！

亲爱的同学们！千里之行始于足下，令人向往且充满无限可能的大学旅程等待你们迈出行动的脚步，希望同学们永葆医者初心、力行向善之举，涵养“护佑生命、救死扶伤”的高尚医德，践行“悬壶济世、大爱无疆”的杏林精神，乘风破浪、寻梦启航，用努力与拼搏去成就更加优秀的自己，奋力续写新医学子奋楫争先的精彩华章！

最后，衷心祝愿各位同学在新医学有所获、学有所成，未来走上更卓越的人生道路！

谢谢大家！